责任编辑/黄莉 | 版式设计/朱玉辉



第10站

主办单位:金华市委人才办(金华市招才局)、金华市人力资源和社会保障局、都市快报

义乌市青岩刘电商创业园:

"总理街"来了群天南海北的年轻人



经过一座写有"青岩刘"三字的大牌坊,闪现在我们眼前的是"中国网店第一村""快递""义乌购""淘宝网""1号店"这样的招牌。 这是义乌市江东街道青岩刘村,本地居民1706人,但在此从事电商行业的人口超过25000人。来自中国各地的年轻人聚集在这里,经营着3200多家网店。另有三十多家快递公司长年驻扎在此。 记者 江胜忠 摄影 李小金

金华第一批青创工场

陈燕超是青岩刘网商创业服务有限公司的 董事长助理,她的工作是为青岩刘创业孵化中心 的青年创客们提供服务与管理。

别看创业孵化中心不到300平方米,却是义乌市青岩刘电商创业园下设的青创工场所在地,也是金华市政府认定的第一批青创工场。

这里总共32个工位,从去年7月开放来,没有一个工位"闲置"过。

每个工位都有一个老板,他们有自己的网店,和自己的电商梦。

陈燕超在这里迎来送往,变化的是一张张年轻的面孔,不变的是他们都拥有自主创业的心。

中心的墙上张贴着一张"公告栏"和一张"荣誉榜"。"公告栏"上标的是5月份各创客网店销售业绩,最高的做了21万元;"荣誉榜"上是三位"创客之星"的介绍。

32个工位,32个创客,除了一位是义乌本地人,其他全来自外地,最远的老家在黑龙江。

总理街上的创业者

青岩刘创业孵化中心所在的青岩刘创新大街,这里的人们更喜欢称这条大街为"总理街"。

2014年11月19日晚,李克强总理夜访青岩刘,走的就是这条街,李总理鼓励网店店主既当就业者,又当创业者,未来成为"大掌柜",并称赞青岩刘为"中国网店第一村"。

青岩刘由此更加闻名。

孔祥辉、杨娟霞夫妇就是看了李总理到访青 岩刘的故事后,下决心来这儿创业的。

夫妇俩老家在甘肃平凉。14年前,孔祥辉17岁,他离开老家出门闯荡,去过宁夏银川等城市。他做过很多行业,餐饮、营销、广告、工程,也摆过夜市摊。在银川时,孔祥辉开塔吊,杨娟霞在酒店前台工作。有一天,夫妻俩在新闻上看到李克强总理来访义乌,看到总理称青岩刘村为"中国网店第一村",对这个地方产生了兴趣。

带着好奇,带着梦想,夫妻俩来到了人生地不熟的义乌。他们直奔青岩刘,在这里,每个人都忙忙碌碌,也非常有工作激情,此前从没上网购物过的夫妻俩在这里学习怎样"淘宝"。后来,孔祥辉开了阿里巴巴店,第一单生意亏了400元,但第二单就扭亏为盈。他发现,在义乌有很好的货源优势,他与台州一家工厂合作制作内衣等服装类产品,并注册了自己的服装厂,上个月平台上销了9万元的货,孔祥辉由此成了"创客之星"。夫妻俩说:我们要在义乌继续努力、前进,以期实现自己的梦想。

天南海北来寻梦的年轻人

曾静,4年前来到义乌,先后从事过饰品、五金行业,做过外贸业务员、翻译,拍摄及处理产品图片等工作。3年前接触到速卖通后,开始半兼职从事电商。2014年底离开公司正式开始电商工作。在阿里巴巴和速卖通两个平台上开店,主营泳衣,月销售额达15万元左右。

李志兴,中共党员。2006年来到义乌,当过工厂办公室主任、网络公司业务员,饰品公司电商主管。2009年开始在淘宝创业,2010年注册成立义乌市兴纯百货贸易有限公司,开始在阿里巴巴诚信通上做贸易,从事桌游玩具类批发零售,现在每月的售额超过20万元。

34岁的周培升老家在黑龙江鸡西市。他 5年前来到义乌,当时看了一个卖孔明灯的年 轻人创业致富的故事,这个故事发生地就在 义乌。

在青岩刘,周培升做速卖通跨境电商,日 用品、家居装饰品、小五金,通过他的网店,这 些平均每件不到2千克的中国小商品,送到 了俄罗斯、意大利的客户手上。

我们碰到周培升时,他刚成交一笔鱼缸装饰品生意,由于和国外有时差,他常常在晚上工作,每天成交大约4-6单生意。现在,他每月销售额有5万元左右。他说,这个成绩还不够理想,他一方面坚持学习,一方面坚持游泳健身,一年后,他希望自己的业绩能够翻番。

河南许昌小伙卓高委在义乌有自己的饰品电子商务公司,原先在青岛做外贸的他,现在和两位亲兄弟一块在义乌青岩刘做电商生意,两个兄弟一位负责生产加工,一位负责包

装,卓高委的任务就是在京东、阿里上把兄弟 的商品卖出去,除了饰品,他们还卖杯子、小 木椅。

青岩刘电商创业园,有太多的青年创客在这里寻梦。孔祥辉、周培升、卓高委无不感叹地说,要论做电商,回老家也可以做,但全国似乎也很难找出第二个像青岩刘这样的地方,既有氛围,又有充足的货源,而且身边还有这么多年轻创业榜样,每天都让人激情满满。

义乌电商的"小黄埔"

有人把现在的青岩刘创业孵化中心比做 是义乌电商的"小黄埔"。

陈燕超说,他们的任务就是培育出更多符合"大众创业、万众创新"要求的青年网商,在中心,创业者整个孵化期不超过6个月;中心每个月会对创客们进行考核,每三个月进行一次淘汰,连续三个月考核总分值位于倒数五名的创业者会被劝退。

在卓高委看来,每位在青岩刘的电商,都是胸中一团火、脚下一阵风。在这里的人,一有激情活力,二处于创业前沿,三这里业态齐全,四有孵化基地,五是草根创业。再有就是当地政府和服务商提供完善的配套措施,助力创业成功。

去年,青岩刘村网店销售额达到45亿人 民币,日均出单量高达10万左右。当然,青 岩刘未来发展的潜力还很大,这个敞开胸怀 欢迎年轻人来创业的地方,正准备在原先基 础上提高产品创新能力,打造集中集约仓储, 扩大人才储备,对接资本,激活社群黏性,让 "中国网站第一村"成为"中国网创第一村"。



青创工场名片

义乌市青岩刘电商创业园:创建于2015年7月, 地点在青岩刘村创新大街的青岩刘创业孵化中心,首 期设有32个工位,面积近300平方米。对创业者提供 免费场地,免费培训,孵化期一般为6个月。